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Die Beobachtung,  dab bei freier Abbltite samenlose 
Frttchte vor allem nach Sp~iffrostjahren entstehen, 
hat zu der verbrei teten Annahme geftihrt, dab Fros t  
die Par thenokarpie  f6rdert. Aus den Beutelungsver- 
suchen geht nun hervor, dab das nicht der Fall ist. 
VieImehr wurde auch die par thenokarpe  Fruchtent-  
wicklung durch Bliitenfrost beeintr~ichtigt (6). Die 
erh6hte Samenlosigkeit nach Spiitfr6sten ist daraus 
zu erkl/iren, dab die Samenanlagen als erste der Blii- 
tenorgane erfrieren und damit  die Entwicklung 
samenhalt iger Frfichte, die die Par thenokarpie  weit- 
gehend uuterdrficken, wegf~llt. 

Auch andere Faktoren,  vor allem die Wit terung 
sowie der physio!ogische Zustand des Baumes, in 
Abh/ingigkeit yon Alter, Standort ,  Ertragsleistung 
u. a., wirkten sich auf die par thenokarpe Fruchtent-  
wicklung aus. Dabei  scheinen ungiinstige Faktoren 
die Jungfernfrtichtigkeit  stgrker zu beeintr~ichtigen 
als die aus Fremdbefruchtung hervorgehende Frucht-  
entwicklung (5). 

Eine Oberprttfung des Kerngeha!tes der Frttehte 
aus eingebeutelten Blfiten zeigt, dab die Selbststerili- 
tgt  bei den Apfeln nicht so ausgepr~igt ist wie bei den 
Birnen. Erstere brachten durchschnittlich 63% 
samenlose Friichte, letztere dagegen 98%. Zur Kon- 
trolte durchgeffihrte zus/~tzliehe Selbsttmgen und 
Kastr ierungen best~itigten die Erwartung,  dab die 
Friichte m i t  Kernen vorwiegend aus Selbstbefruch- 
tung s tammen (Tab. 8 u. 9)- Die )i, pfel zeigten deut- 
liche Sortenunterschiede. Es kann zwischen 3o streng 
selbststerilen, aber zur Par thenokarpie  neigenden 
Sorten mit  vorwiegend samenlosen Frfichten, so pseu- 
dofertilen Sorten m i t  samenlosen und samenhaltigen 
Frtichten und 9 selbstfertilen Sorten mit  v o r wi e g e n d 
samenhaltigen, mehrkernigen Friichten unterschie- 
den werden (Tab. 4)- In allen 3 Gruppen sind Sorten 
mit  hohem und mit  niedrigem Behang vertreten. 
Der Kerngehalt  hat  also nach AusschluB der Fremd- 
best/iubung keinen Einflufl auf den Umfang der 
Fruchtentwicklung. Ebenso wurde bei den Birnen 
keine Beziehung zwischen Schlauchbildung und 
Parthenokarpie  gefunden. 

Das Gewicht der samenlosen Friichte erreichte 
den sortentypischen Wert  (Tab. 22 und 13). An 
B~iumen, an denen n u r  Friichte aus eingebeutelten 
Bltiten zur Entwicklung kamen,  entstanden sogar 
Mammutfri ichte;  ein Zeichen daftir, dab nach Aus- 
schluB der Konkurrenz samenhaltiger Frtichte auch 
das Gr6Benwachstum nicht an die Entwicklung yon 
Kernen gebunden ist: 

Rtickblickend liegt die Frage nahe, ob und in 
welchem Umfange tatsttchlich eine Ertragssicherung 
bei Kernobst  in unserem KlimabereJch durch 
Par thenokarpie  erwartet  werden dart. Die Veran- 
lagung ist bei einigen Sorten beider Obstar ten vor- 
handen, jedoch zeigte sich insbesondere bei den 
ApfeIn eine starke Abh~ingigkeit yon geeigneten Um- 
weltbedingungen. Vor ahem konnte beobachtet  
werden, dab Frost  die Junfernfrtichtigkeit  nicht, wie 
bisher angenommen wurde, f6rdert, sondern ver- 
ringert. Dennoch dart  u. E. yon der Par thenokarpie  
eine nennenswerte Verbesserung der Ertragssicher- 
tleit erwartet  werden, sofern es gelingt, die natiirliche 
Veranlagung durch Ziichtung auf weitere Sorten zu 
iibertragen und sie durch Wuchsstoffbehandlung der 
Bltiten in bes0nders kritischen Jahren  zu unter-  
sttitzen. 
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Markstammkohl  (Brassica oleracea var. medullosa 
Thell.) und andere Subspezies yon B. oleracea gewin- 
nen in der D D R  mehr und mehr  an Bedeutung als 
Zweitfriichte nach sp~itr~iumenden Winterzwischen- 
friichten. Die ztichterische ]3earbeitung der verschie- 
densten Fut terkohlformen wurde demzufotge w/ih- 
rend der letzten Jahre  intensiviert. Insbesondere 
kommt  es darauf  an, Formen zu selektieren, die sich 
neben hohen Ertr~gen durch hohen Futterwert ,  gute 

Verdaulichkeit, vollmechanische Erntbarkei t  mi t  dem 
M~ih- bzw. Schlegelh / icks ler -  auch als gepflanzte 
Best~inde - -  und im Interesse einer sicheren Saatgut-  
erzeugung durch sehr hohe Winterfestigkeit auszeich- 
nen. Bedeutsam ftir diese Merkmale ist der Holz- 
gehalt in der Spr0Bachse der Futterkohle. .  

Ein zu hoher Holzgehalt  vermindert  die Verdau- 
lichkeit und den Fut terwer t  und erschwert die volI- 
mechanische Erntbarkei t .  Ein zu gefinger Holz- 
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gehalt vermindert die Standfestigkeit, und wahr- 
scheinlich ist damit eine geringere Winterfestigkeit 
verbunden, sofern man den Holzgehalt als entschei- 
dend mitbestimmende Gr613e des Trockensubstanz- 
gehaltes in der Frischmasse betrachtet (v. DOBSCI~OTZ 
et al. ]96o). Nach Untersuchungen yon E~FFMERT 
(1962) sind Formen mit mittlerem Holzgehatt anzu- 
streben, wobei der Holzgehalt vom Kotyledonar- 
knoten an aufw~rts sehr schnell und dann weniger 
stark abnehmend verlaufen sollte. Die an begrenz- 
tem Material durchgeft~hrten Untersuchungen lassen 
eine hinreichende Variabilit~t des Holzgehaltes und 
dessen Verlaufes in verschiedenen SproBachsen fiir 
eine erfolgverspreehende Selektion auf dieses Merk- 
maYvermuten, reiehen jedoch noch nicht aus, um die 
Bedeutung des Holzgehaltes festzuiegen. 

Methodik der Holzbestimmung 

Massenteste zur Bestimmung des Holzgehaltes, 
mit denen Tausende yon Sprol3achsen (im folgenden 
auch als St~imme bezeichnet) in kiirzester Zeit unter- 
sucht werden k6nnen, setzen leicht und m6glichst im 
Zuchtgarten zu handhabende Schnellmethoden der 
Holzbestimmung voraus. Der Holzgehalt in den 
St~immen des Futterkohles wurde bisher bestimmt 
durch Erhitzen herausgeschnittener Stammstficke im 
Autoklaven (5 Min. bet lO5 ~ und nachfolgendem 
Trennen yon Rinde, Holz und Mark. Die Trennung 
yon Holz und Mark, besonders im oberen Teil der 
SproBachse, ist dabei schwierig und mit Fehlern be- 
haftet. Nach Feststellung der Trockenmasse yon 
Holz und Mark plus Rinde YiBt sich der Holzgehalt 
in Prozent der Gesamttr0ckenmasse errechnen. Diese 
Methode ist als Schnellmethode nicht geeignet und 
auBerdem sehr arbeitsaufwendig. 

Ausgehend von dem unterschiedlichen Schnitt- 
widerstand der Sprol3achsen lag es nahe, die mal3- 
gebend durch den Holzanteil bestimmte Festigkeit 
des Stammes zur Bestimmung des Holzgehaltes 
heranzuziehen. Von der Materialpriifang sind ffir die 
P r~fung der Festigkeit verschiedene zerstSrende und 
zerstSrungsffeie Pfiffverfahren bekannt. Das ft~r uns 
geeignete Verfahren muBte sich dureh eine einfache 
Handhabung, grol3e Leistungsf~higkeit als Massen- 
testverfahren und groBe MeBgenauigkeit auszeichnen. 

Als geeignetes MeBwerk erschien uns hierffir das 
Pendelschlagwerk des Kerbschlagversuches (DIN 
5o115) in der Metallprt~fung, das aueh in ~thnlichen 
Priifverfahren zur Bestimmung der Festigkeit anderer 
Werkstoffe eingesetzt wird. Ein Pendelhammer mit 
dem Gewicht G f~tllt aus der HShe h 1 und erreieht 
nach dem Durchschlagen des fret aufliegenden Priif- 
k6rpers die HShe h2. Dabei hat der Pendelhammer 
die Schlagarbeit 

A = G (h 1 -- h~) [mkp] 

geleistet. Hat der Prfifk6rper die vorgeschriebene 
Form und Gr6Be, so ist die Schlagarbeit ein direktes 
Mag seiner Festigkeit. Wegen der geforderten grol3en 

Abb. 1. Perxdelschlag~verk zur Holzbestimmung. 

Abb. 2. Halterung der eingelegten SproBachse mit Zeiger und Skala zum Ablesen 
desDurehmessers uad mit verstellbaremAnschlag zut L~ingenbegrenzung der 
Schnittstticke. -- a) Beim Auftreffen des Pendelhammers; b) Nach Durehschlagen 

des Stammes. 
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Leistungsf~higkeit und des inhomoge,nen Aufbaues 
der Stammquerschnit te des Futterkohles muB bier 
auf d ie  Anfertigung yon Prtifk6rpern gleicher Form 
und Gr6Be verzichtet werden und anstelle des schla- 
genden muB eill schneidendes Werkzeug eingesetzt 
werden. 

Nach diesem Prinzip arbeitend, wurde in eigener 
Werkstat t  eill Pendelschlagwerk zur Bestimmung 
der Festigkeit der SproBachse n von Futterkohl  an- 
gefertigt. Den Aufbau des Ger~ttes zeigt Abb. 1. Die 
zu prtifende Sprol3achse wird in die vorgesehelle Auf- 
lage eingelegt und durch einen belasteten Hebel ge- 
halten (Abb. 2 a  und b). Mit dem Hebel verbunden 
ist ein Anschlag, der, beliebig einstellbar, das Durch- 
schlagen des Stammes in gleichen Abst~tnden erm6g- 
licht. Der Zeiger des Haltehebels zeigt bei hinrei- 
chend glatteti ulld sorgfgltig eillgelegten Stgmmen 
deren Durchmesser auf der geeichten Skala an. 

Der Pendelhammer wird in der Ausgangsstellung 
eingerastet (Abb. 3) lllld mit der Hand ausgel6st. 
Mit seiller etwa um 45 ~ allgestellten Schneide (eill 
sehr standfestes Stahl-Maschinens~tgeblatt) wird der 
Stamm bis zu  einer Schlagarbeit yon 4,7 mkp beim 
ersten Mal durchschlagen. Bei selten vorkommender 

Stamm entscheidend d urch die yore Stammdurch- 
messer bedingte Holzmasse beeinfluBt wird, katin diese 
Methode bei unterschiedlichen Durchmessern keine 
genauen Werte liefern. Aul3erdem sind mit ihr keine 
Angaben tiber den relativell Holzgehalt m6glich. Die 
Brauchbarkeit  dieser Methode zur Selektion genieB- 
barer Weidekohle ist unbestri t ten und die mit ihr 
von TI-IOlVlPSON erzielten Zuchtfortschritte silld AnlaB 
zur weiteren Arbeit in dieser Richtung. 

Versuchsdurchfiihrung 
Im Herbst 1962 wurden aus den gepflanzten Be- 

st/inden des Futterkohl-Zuchtmaterials Pflanzen voti 
4 in Stammlgnge und -durchmesser unterschiedlicheti 
Populationen ausgegraben und deren SproBachseti 
auf Holzmasse ulld Holzanteil utitersucht. Hierzu 
wurde, beginnend 5 cm tiber dem Kotyledonarknotell ,  
im Abstand yon 15 cm je ein 5 em langes Sttick des 
Stammes mit dem Pelldelschlagwerk herausgeschtiit- 
ten utid die beiden mkp-Werte und Durchmesser als 
repr~ts.entativ zu dem jeweiligen Stammsttick geh6- 
rend festgestellt und gemittelt. Die Stammstticke 
wurden tiach der oben beschriebenen Methode im 
Autoklaven erhitzt und nach Tretinung ihre Holz- 
masse in g sowie der Holzgehalt in % der Gesamt- 
trockenmasse bestimmt. Die so erhaltenen 296 Werte- 
tripel yon Holzmasse, Stammdurchmesser ,und Arbeit 
znm Durehschlagen des Stammes wurden korrela- 
tionsallalytisch untersucht, wobei gleiche Holzfestig- 
keit vorausgesetzt wurde. 

Abb. 3. Sehleppzeiger und Skala zum Ablesen 
tier Arbeit und Arretierungdes Pendelhammers, 

gr6gerer Festigkeit wird der Pendelhammer ein zwei- 
tes Mal ansgel6st. Der vom Pendelhammer mit- 
genommene Schleppzeiger zeigt auf der reziproken 
Skala die geleistete Schlagarbeit an (Abb. 3). Damit 
die Arbeit des Pendelhammers voll zum Durchschla- 
gen des Prtifk6rpers wirksam wird, muB die Pendel- 
lagerung iest eingespannt sein , also der Rahmen des 
Ger~tes mug geniigen d starr sein ulld lest aufgestellt 
werden. 

Wie tins nach Bau dieses Ger~tes und Durchftih- 
rung der Untersuchungen bekannt  wnrde, arbeitet 
THOMeSON (1960) mit einem ~ihnlicher/ Ger~tt zur 
Bestimmung der Holzigkeit bei de r  Ztichtung y o n  
Weidekohlen. Ein Messer scht/igt, beginnend an der 
Stammbasis, in regelm/il3igen Abst/inden auf den 
Stamm auf. Dringt es erstmalig 1,3 cm in den Stature 
ein, wird der Stamm an dieser Stelle getrennt und 
der obere genieBbare Anteil ermitteit: Die Eictigrenze 
yon 1,3 cm wurde an den beim Beweiden im Bestand 
yon den Ktihen stehen gelassellen Stammsttickell 
festgelegt. Da die Eilldringtiefe des Messers ill den 

Ergebnisse 
Das znr Auswertung benlltzte Zahlenmaterial setz{ 

sich zusammen aus zwei Streuungsursachen : 
1. Variation der Pflanzenilldividuen bzw. Popula- 

tionsutiterschiede, 
2. Variation der H6henunterschiede am Stamm. 
Beide Streuungen haben etwa die gleiche Gr6gen- 
anordnung, 

Die empirisch erhaltenen Werte sind ill Tabelle 1, 
Spalten 5, 6, 7 ulld 9 getrentit nach im Stammdureh- 
messer unterschiedlichen Populationen als Mittel- 
werte der  untersuchten Eillzelst/imme aufgeftihrt. 
Wie ersiehtlieh, bestehen enge Beziehungen zwischen 
den durch Trennung ulld W/igung ermittelten Holz- 
werten und der Arbeit. Mark utid Rinde leisten dem 
Pendelhammer wenig Widerstand, so dab die zu lei- 
stellde Arbeit zum Durchschlagen des Stammes vor- 
llehmlich durch seine Holzmasse bestimmt wird. 

Auch der Durchmesser korreliert mit  der Holz- 
masse. Diese Beziehung ist allerdings nicht so Mar 
wie zwischell Holzmasse und Arbeit, well der Stamm- 
durchmesser yon utiten her gew6hnlich zun~chst zu- 
und dannabnimmt,  w/ihrend die Holzmasse und auch 
die Arbeit nach oben st~tndig abllehmen. 

Die Bestimmtheit  betr/igt bei einfach linearell 
Korrelationen zwischen 

Holzmasse u. Durchm. B = 25,3% (S = > 99,9%), 
Holzmasse und Arbeit B = 93,7% (S --  > 99,9%), 
Arbeit u. Durchm. B = 16,2% (S = > 99,9%). 

Die Beziehungen der Holzmasse zur Arbeit sind 
also wesentlieh enger als die z u m  Durchmesser, w/ih- 
rend Arbeit und Durehmesser in einem losen, aber 
immerhin signifikanten Zusammenhatig stehen. Dies 
zeigen auch die graphischen Darstellungen in Abb. 4- 
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Tabelle 1. Vergleich dee am PeRdelschlagwevk ermittelten Holzwerte mi t  den dutch T m n n u n g  und  Wiigu~eg evhaltenen 
sowie den entsprechenden Werten des S tammdumhmessers  und  der Arbeit .  

Population 

H6hertabschns ~ aller Schr~itte ei es HShenabschnittes 

am Stamm Kolzmasse trocken g[5 cm Hotzgehalt in % der 
1 = unten Arbeit Stammliinge Gesamttrock~nmosse 

6 = oben 

1 2 

(Markstamlnkohl • Braun- 
kohl) • Griinkohl 

Markstammkohl X 13raunkohl 

Markstammkohl 
(Langenstein St. 2) 

1 
2 

3 
4 
5 

Stamm- 

Durch- 
St~.mme L~inge messer 

Anz.3 _ ore4 ram5 

2o 92 28 
2o 29 
20 28 
18 26 
13 24 

2 0  lO7 31 
2o 32 
20 32 
20 30 
20 28 
12 24 

2o 66 4 ~ 
2o 43 
2o 39 
8 _ _ 1 _  34 

:47 
55 
5o 

44 
39 

Markstammkoht 
(Moellier blanc 

mkp Trennung Schlagpendel I Trennung I Schlagpende] 

3,1 
1,8 
1,3 
0,9 
0,5 

3,3 
2,6 
Z~O 
1,4  
O,9 
0 ,5  

4,4 
2,5 
1j2 
0,7 

3,7 
2,5 
1,5 
o,9 
0,8 

7 

4,9 5,1 
3,0 3,2 
2,4 2,5 
1,7 . 1 ,9  
1 ,o  1,3 

5,3 5,4 
4,3 4,4 
3,4 3,5 
2,6 2,6 
1,7 1 , 9  
o , 9 ,  1, 3 

7, 2 
4,5 
2 ,6  
1,8 

6,5 
5,2 
3,4 
2,3  
1 , 9  

�9 
4,3 
2,3 
1,6 

6,O 

4,3 
2,8 
1,9 
1,8 

I 
61 
44 
35 
3 ~ 
21 

60  
48 
42 
34 
29 
24 

51 
33 
24 
22 

45 
27 

�9 23  
21  

17 

6o  

44 
38 
31 

2 2  

58 
5o 
42 
36 
29 
23 

55 
35 
25 
21 

4 o 
28 
24 
20  
21 

f 

l 

P 

eo 

5! 

8 

2. 

J0 

\ \ 

I 

.i 2 3 4 5 G 8 ,qg 10 
Ho/zmcrsse 

1 2 8 4 g 6' 7 6' mkp r 
Arbei/ 

34 88 4z ~ 5o s247 $8 G2 mm 70 
Ourehmesse/' 

Abb. 4. Holzmasse, Arbeit und Durahmesser in 
AbMngigkeit yon der SchaitthShe am Stamm 
(x = unten, 6 ~ oben, Abstatld zwisohen den 
H6henabschnitten 15 cm). BeispieIvon 3 SproB- 

aehsen der Population MoelHerblane. 

In der Mehrfachkorrelation lassen sich die unter- 
schiedlichen Werte der Holzmasse hochsignifikant 
zu B = 97,5% aus den Schwankungen der Arbeit 
und des Durchmessers berechnen. Jedoch k6nnen fiir 
eine spezifische Bestimlntheit des Durchmessers keine 
einleuchtenden Griinde angefiihrt werden. ]3el der 
Auiteilung des Zahtenmaterials in Wertegruppen 
gleicher Arbeit waren keine Beziehungen zwischen 

Durchmesser und Holzmasse festzusteIlen. Mark und 
Rinde iiben also keine nennenswerte Wirkung auf 
die Arbeit am Schlagpendel aus. 

WK beschreiben daher die Holzmasse allein nut 
mit der Arbeii am Pendelsehlagwerk mit der Regres- 
sionSbeziehung: 

Y ---- q- o,577 + 1,472 x 

(Y = Holzmasse in Gramm, x ----- Arbeit in mkp). 
Die erzielte Bestimmtheit ist tiir einen Statistiker, 
der gewohnt ist, mit biologischen Obiekten zu arbei- 
ten, recht hoch. Man kann deshalb die Frage stellen, 
ob die Holzbesiimmung a~ls der leicht und schnell zu 
ermittelnden Gr6ge der Arbeit mit der konventionel- 
len und umst~tndlichen Holzbestimmung gleichwertig 
ist. 

Nach den Angaben des Leiters unseres chemischen 
Laboratoriums, Dr. B. EFFMERT, gibt es bei der bis- 
her geiibten Methode cler Holzbestimmung 3 ~'o W/ige- 
fehler und 3 - - 5 %  Trennungsfehler. Der Trennungs- 
fehler, der insbesondere bei der Trennung yon Holz 
und Mark entsteht, ist an der Stammbasis vernach- 
1/issigbar klein und steigt nach oben auf 3 bis 5%. 
Da diese beiden Fehler weitgehend unabh~ngig von- 
einander sind, kann man am Stature yon unten nach 
oben ansteigenct mit Fehlern yon 3 - -6% rechnen. 
Diese Fehler sind in gleicher Gr6Benordnung wie die 
Unbestimmtheit  unserer Regressionsbeziehung, die 
damit schlechthin befriedigt. Eine Angabe von Ver- 
trauensbereichen bei der Tabeltierung der Hotzmasse 
in Abhangigkeit yon Arbeit und Durchmesser ist 
danach nicht notwendig. 

In Tabelle 2 sind die Kolzmassenwerte in Abh~tn- 
gigkeit yon der Arbeit angegeben. Die Tabellierung 
wurde nach tier Regressionsformel vorgenommen. 
Der Bearbeiter kann unmittelbar aus den am Pendel- 
schlagwerk ermittelten Arbeitswerten die wahrschein- 
liche Holzmasse ablesen. Wenn man den dutch Tren- 
hung und W~tgung bestimmten Werten der Holz- 
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masse unterstellt ,  dab sie fehlerlos sind, dann sind in 
der Tabelle 2 

Differeilzen yon 1, 5 g (und mehr) mit  S --  95% 
gesichert und Differenzen yon 1, 4 g (und weni- 
ger) nicht gesichert. 

Damit  in {3bereinstimmung weichen die tabelIa- 
rischen Werte  von den durch Trennung und Witgung 
best immten in 16 von 296 F~illen um > 1, 5 g a b .  

Die LTbereinstimmung bei dem geprtiften Material 
ist auch aus Tabelle 1, Spalten 7 und 8 ersichtlich. 

Die Holzmasse zeigt eine Beziehung zum Stamm- 
durchmesser des Futterkohles.  Da sich die Ztichtung 
mit  Typen extremer Stammdurchlnesser befassen 
muB, ist sie als Merkmal zur Selektion auf best immte 
Holzanteile kaum geeignet. Hierzu ist die Angabe 
des Holzgehaltes in Prozenten notwendig, also das 
Verh~tltnis Holzmasse trocken zu Gesamttrocken- 
masse des Stammes. 

Tabelle 2. Holzmasse (in Graruru) in Abhiingig]~eit vonder 
Arbeit am Pendelschlagwerk (yon 0,2 bis 11,9 mkp). 

O~ 
1, 
2, 

3, 
4, 
5, 
6, 
7, 
8, 
9, 

10, 
11, 

,o ,1 ,2 ,3 ,4 ,5 ,6 ,7 ,8 ,9 

0,9 1,o 1,2 1, 3 1,5 1,6 1,8 1, 9 
2,0 2,2 2,3 2,5 2 ,6  2,8 2,9 3,1 3,2 3,4 
3,5 3,7 3, 8 4, o 4,1 4,3 4,4 4,6 4,7 4, 8 
5,0 5,1 5,3 5,4 5, 6 5,7 5,9 6,0 6,2 6, 3 
6,5 6,6 6,8 6,9 7,0 7,2 7,3 7,5 7,6 7,8 
7,9 8,1 8,2 8, 4 8, 5 8, 7 8,8 9,0 9,1 9,3 
9,4 9,6 9,7 9,9 lO,O lO,2 lO, 3 lo, 4 lO,6 lO,8 

lO, 9 11,o 11,2 11, 3 11,5 11,6 11,8 11,9 12,1 12,2 
12,4 12, 5 12,6 12,8 12,9 13,1 13,2 13, 4 13, 5 13, 7 
13,8 14,o 14,1 14,3 14,4 14,6 14,7 14,9 15,o 15,2 
15,3 15,4 ]5,6 15,7 15,9 16,o 16,2 16, 3 16,5 16,6 
16,8 16,9 17,1 17,2 17,4 17,5 17,6 17,8 18,o 18,1 

Deshalb wurde die M6glichkeit zu einer Tabellie- 
rung der Holzprozente in Abh~ingigkeit yon Durch- 
messer und Arbeit fehlerstatistisch geprtift. Zu die- 
sem Zweck wurden die Einzelwerte von Durchmesser 
und Arbeit jeweils in einen Index ftir den Prozent- 
gehalt (Y durch V mal loo)umgerechne t ,  wobei Y 
die aus der Arbeit ermittelte Holzmasse (Tab. 2), 
V das Volumen des aus dem Stamm geschlagenen 
zylindrischen Sttickes yon 5,o cm H6he mit  dem 
j eweils abgelesenen mitt leren Durchmesser sind. Der 
Index ftir den Prozentgehalt  gibt noch keine Prozent- 
werte, da zwischen Volumen und Gesamttrocken- 
masse eine Umrechnungsgr6ge stehL 

Es wurden nun die Beziehuilgen zwischen den aus 
Trenilung und W/igung ermittel ten Holzprozenten 
und den Indices aus Ablesungen am Pendelschlag- 
werk regressioilsanalytisch untersucht.  Die Korrela- 
tion ist erwartungsgem/iB p0sitiv, jedoch nichtlinear. 
Uilter Berticksichtigung der Nichtlinearit/it wurden 
die Werte der Tabelle 3 berechnet. Zwischen den 
durch Treilnung und W/igung erhaltenen Prozent- 
werten nnd den Tabellenwerten, die den Arbeits- 
und Durchmesserablesungen entsprechen, wurde eine 
hochsignifikante Best immthei t  von 

B = 93,4% 

ermittelt .  Der Holzgehalt  in Prozent sinkt bei glei- 
chem Durchmesser und sinkender Arbeit oder bei 
gleicher Arbeit und steigendem Durchmesser. Um 
Extrapolationeil  zu vermeiden, sind nur die Felder 
eingetragen, die im Bereich.  der vorgekommenen 
Werte liegen. Die leeren Felder (groBe Durchmesser  
Init geringer Arbeit  und kleine Durchmesser mit  
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groBer Arbeit) bezeichnen Wertkombinat ionen yon 
Durchmesser uild Arbeit  mi t  extremen Holzprozen- 
ten, die fiir gleiches biologisches Material wenig wahr- 
scheinlich sind. 

Obgleich auch die Best immung des Holzanteiles 
durctl Trennen und W/igen mit  Fehlern behaffet  ist, 
l~igt es die Unbest immthei t  yon 6,4% ra t sam erschei- 
nen, Vertrauensbereiche ftir die Differenzen zwischen 
den angegebenen Werten der Tab. 3 festzulegen. Wir 
errechneten die Streuung um die Regressionslinie und 
ermittel ten unter  Benutzung eines Nomogrammes 
yon BOCHOW, HOHNE und RAEUBER (1958) die ge- 
sicherten Differenzeil. 

Danach ist die Tabelle 3 wie folgt zu lesen: 
Differenzen yon 11% Holzgehalt  und dartiber 
sind mit  S = 99% gesichert, 
Differenzen yon 7% Holzgehalt  und darfiber 
sind mit  S = 95 % gesichert, 
Differenzen yon 6% Holzgehalt  und darunter  
sind Ilicht gesiehert. 
Ftir die praktische Arbeit wurde die Tabelle 3 auf 

engere AbstS.nde (von 0,2 zu 0,2 mkp  und yon 5 zu 
5 ram) erweitert. Die nach dieser Tabelle ermittel ten 
Werte sind in Tabelle 1 den durch Trennung und 
W/igung ermittel ten gegentibergestellt (Spalte 9 und 
lo). Die gute Ubereinst immung ist ersichtlich. 

Tabelle 3. Holzgehalt (in Prozent der gesamten Stamm- 
trockenmasse) in Abhiingigkeit yon der Arbeit am Pen&l-  

schlagweek (in mkp) und deru Durchmesser (in rum). 

Durchmesser in Millimeter mkp 
15 20 3 ~ 4 ~ 50 60 70 

0,2 
1,O 
2 ,0  

3 ,0  
4 ,0  
5 ,0  
6 ,0  

7 ,0  
8 ,0  
9 ,0  

10 ,0  
11 ,0  
12 ,0  

12 12 

57 46 28 
45 
56 
62 
68 
73 

23 20 
33 26 24 23 
42 3 3  28 27 
51 39 33 3 ~ 
57 45 38 34 
60 51 41 36 
64 57 46 4 ~ 
67 59 50 43 
7 ~ 62 54 46 
73 64 58 48 
76 6 6  60 52 

68 62 55 

Anwendun~ des Pendelschlagwerkes 
Das hier beschriebene Pendelschlagwerk liefert 

tiber die Messung der zum Durchschlagen eines belie- 
bigen Stammdurchmessers  notwendigen Arbeit An- 
gaben mit  groBer Genauigkeit tiber den Holzgehalt  
in der SproBachse des Futterkohles.  Es kann somit 
als Massentestgefiit zur Selektion auf dieses Merkmal 
eingesetzt werden. Mit der bisher angewandten 
/iuBerst aufwendigen Methode, durch Trennen und 
W~gen die Holzmasse und den Holzanteil  zu bestim- 
men, konnten nur spezielle Untersuchungen, nicht 
aber serienm{iBige Best immungen in dem fiir die 
praktische Pflanzenztichtung notwendigen Umfang 
durchgeftihrt werden. Die bisher fehlenden metho- 
dischen Voraussetzungen der quant i ta t iven Holz- 
best immung mittels einer Schnellmethode s ind  aueh 
die Ursache ftir die unzureichende Kenntnis  tiber die 
Variabilit~tt des Holzgehaltes und seines Verlaufes in 
den Sprol3achsen. Bereits mit  dem Pendelsehlagwerk 
durchgeftihrte Untersuchungen an mehr als 3ooo Ein- 
zelst/immen verschiedener Populationen zeigen, dab 
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der Holzaa~teil u m  nahezu  ~oo% zwischen Mark- 
s t ammkoh len  u n t e r s c h i e d l i c h e r A b s t a m m u n g  schwan-  
ken kann ,  Auf  G r u n d  dieser U n t e r s u c h u n g e n  wird es 
m6glich sein, die Bez iehungen  zwischen dem Holz- 
gehal t  in der SproBachse u n d  anderen  an  der Er t rags-  
b i l dung  be im F u t t e r k o h l  en t sche idend  bete i l ig ten 
Merkmalen  zu ermi t te ln .  Ers t  nach  AbschluB dieser 
n n d  qua l i t a t ive r  U n t e r s u c h u n g e n  am Holz der F u t t e r -  
kohl-Sprogachsen wird das Merkmal  Holzgehal t  ein- 
zusch~ttzen u n d  ein abzugrenzender  Bereich op t ima-  
len Holzgehal tes  ziichterisch anzus t r~ben  sein. 

Fiir die zahlreich durchgefiihrten t3estimmungen m6ch- 
ten wir Frail M. Gall herzlich danken. 

Zusammenfassun~ 
Ausgehend v o n d e r  Bedeu tung  des Holzgehal tes  

in den SproBachsen verschiedener  F u t t e r k o h l f o r m e n  
far die Arbe i t  des Pflanzenzt ichters ,  wurde ein Pendel-  
schlagwerk entwickel t  u n d  beschrieben,  mi t  dem 
mechanisch  die Holzmasse u n d  tier Holzante i l  tiber 
die zum Durchschlagen  beliebiger S t ammdurehmesse r  

I)er Ziiohter 

notwendige  Arbei t  ser ienmggig b e s t i m m t  werden 
kann .  Die kor re la t ionsanaIy t i sch  e rmi t te l t e  Bezie- 
hung  zwischen der am Pendelschlagwerk  gemessenen 
Arbe i t  u n d  den Holzwer ten  ist mi t  B = 97,5% far  
die Holzmasse u n d  B = 93,4% far  den Holzante i l  
sehr eng. Mit diesem Pendelschlagwerk k 6 n n e n  ge- 
geniiber  der bisher  i ibl ichen Methode Massenteste  mi t  
ausre ichender  Genauigke i t  a n d  in dem fiir die prak-  
t ische P i l anzenz i i ch tung  no twend igen  U m f a n g  durch-  
gefiihrt werden.  
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X. Internationaler Rotaniker-Kon~ref~ 1964 

Der X. I n t e r n a t i o n a l e  Bo tan ike r -Kongreg  wird in 
der Zeit  vom 3. bis 12. Augus t  1964 in E d i n b u r g  
(Schott land) s ta t t f inden .  E t w a  lOOOO vorbere i tende  
Rundsch re iben  s ind berei ts  an Bo tan ike r  der ganzen 
Wel t  gegangen,  das 2. Rundsch re iben  des Kongresses,  
das Einze lhe i ten  des wissenschaft l ichen P rog r a mms  

und  das gesamte  P r o g r a m m  der bo tan i schen  Ex-  
kurs ionen  enth~tlt, w i r d i m  Augus t  oder Anfang  Sep- 
t ember  1963 ve r sand t  werden. In te ressen ten ,  die das 
Rundsch re iben  n i ch t  erhal ten,  k 6 n n e n  es vom 
Secretary  (Execut ive  Committee) ,  X I n t e r n a t i o n a l  
Botan ica l  Congress, 5 Hope Pa rk  Square,  E d i n b u r g h  8 
(Scotland) anfordern.  

BUCHBESPRECHUNGEN 
Evolution and Hominisation. Festschnft  zum 6o. GeburLs~ag 
yon G, Heberer. Herausgegeben yon G. KURTH, Stutt-  
gart:  Gustav Fischer 1962. X, 228 S., 47 Abb. DM48,5o. 

Festschriften bergen leicht die Gefahr in sich, eine An- 
sammlnng mehr oder Weniger zufalliger, kaum mitein- 
ander in Beziehung stehender Arbeiren zu sein. DaB dies 
bei dem vorliegenden Band nicht so ist, sondern dab bier 
eine Reihe wesentlicher ]3eitrgge zur Evolutionsforschung 
zu einem organischen Ganzen verschmolzen worden ist, 
mug als Verdienst des Herausgebers betrachtet  werden, 
dem es gelungen ist, eine Reihe namhafrer Auloren fiir 
diese Festschrii t  zn gewmnen. Die ersten Arbeiten in dem 
Buche, die hier vor allem interessieren, besch~ftigen sich 
mit  allgemeinen Fragen der Evolutionsforschung. Im 
ersten Aufsa~z "Some cosmic aspects of organic evo- 
lut ion" er6rtert Sire, soN die Frage, wie weir die Organis- 
men in ihrer heutIgen Form, und vor allem, wie wmt der 
Mensch die zwanglgufige Folge der Evolution seien. Er 
kommt dabei zn dem Schluf~, dab sich unrer best immten 
Umstgnden immer winder erste Lebensstufen aus Unbe- 
[ebtem entwickeln k6nnten, daft abet die weiteren Evo- 
lutionsvorggnge einmalige Ereignisse seien, die sich auch 
auf anderen Weltk6rpern niemals in auch nur ann~thernd 
der gleichen Form vollziehen k6nnzen. -- ,,Zufall oder 
Plan, das Paradox der Evolution" lautet ein Beitrag yon 
ERNST MAYR. Der Zufall, das sind die ungerichteven erb- 
lichen Vergnderungen durch Mutation und Rekombina- 
tion; die scheinbare PlanmgBigkeit. die sich im AngepaBt- 
sein der Organismen zelgt, ist das Ergebnis der Auslese- 
vorg/inge, die an dem genetisch heterogenen Genpool an- 
setzen. -- Der Beseitigung von Schwierigkeiten, die die 
Systematik bei der Beurteilung ~hnlicher t3ildungen haL, 
dmnt ein Aufsatz yon H~RRE ,,Zum phylogenetischen 
Pluripotenzbegrifi". -- M~N~RED IROHRS zeigz in seinen 

,,Bemerkungen zur Bergmannschen RegeI", dab der in 
ihr ausgedrtickte Sachverhalt fiir viele Tierarten zu- 
trifft; er weist aber darauf hin, dab die ~nderung  des 
O/V-VerhXltnisses die Wgrmeabgabe kaum verfindere, 
so dab ihr n u r e m  geringer Anslesewert zukomme and 
die Ver~tnderung der K6rpergr6Be fiir die Deutung phylo- 
genetischer Vorggnge kaum branchbar sei. -- Besonders 
wertvoll ist auch die Arbeit yon Tm Do~z~ANsxY und 
W. DRESC~eR: ,,Ein 13eitrag znr genetischen t3asis der 
Quanten-Theorie", in der die Bedeutnng der Populations- 
genetik and des ,,Denkens in Populat ionen" and der Er- 
kenntnis yon Wesen und Bedeutung der Quantenevo- 
lution fiir das Verstgndnis des Evolutionsgeschehens dar- 
gelegt wird, Die weiteren (13) Aufsgtze behandeln lpa- 
lgontologische Themen, die sich nm Tatsaahen and  Pro- 
bleme der Evolution des Menschen gruppmren. 

F. Schzeanitz, Ji~licA 

Food and Agriculture Organization of the United Nations: The 
Livestock industry in less developed countries. Rom: FAO 
1962. 32 S,, 4 Tab. Nicht im Handel.  

Dieser Sonderdruck des 4. Kapitels aus dem jghrlichen 
FAO-Berieht fiber die Welternghrnngslage 1962 verdient 
deshalb liir alle Forschungsgebiete der Landwirtschafts- 
wissenschaften Interesse, weil er heranshebt, welche 
wissenschaftlichen Autgaben zu 16sen sind, um den im 
einzelnen statistisch nachgewiesenen lebensgefghrlichen 
Mangel an anlmalischen Nahrungsgiitern in den wirt- 
schaitlich zuriickgebliebenen Lgndern zu tiberwinden. 
Die Verbesserung sowohl der Futterbasis wie der n~hr- 
stoff6konomischen Verwertnng in der Tierhaltung be- 
diirfen der Vorarbeit dutch Genetik, Pi lanzen- and 
TierpaLhologie and -prophylaxe. dutch Tierernghrung 
und Agrar/Jkonomik. U .a .  wird auch auf die Anti-  


